
Nazwa kwalifikacji: Szkolenie i użytkowanie koni 

Oznaczenie kwalifikacji: ROL.07 

Czas trwania egzaminu: 60 minut 

EGZAMIN ZAWODOWY 

CZĘŚĆ PISEMNA 

Instrukcja dla zdającego 

1. Sprawdź, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgłoś
przewodniczącemu zespołu nadzorującego.

2. Do arkusza dołączona jest KARTA ODPOWIEDZI, na której w oznaczonych miejscach:

− wpisz oznaczenie kwalifikacji,

− zamaluj kratkę z oznaczeniem wersji arkusza,

− wpisz swój numer PESEL*,

− wpisz swoją datę urodzenia,

− przyklej naklejkę ze swoim numerem PESEL.
3. Arkusz egzaminacyjny zawiera test składający się z 40 zadań.
4. Za każde poprawnie rozwiązane zadanie możesz uzyskać 1 punkt.
5. Aby zdać część pisemną egzaminu musisz uzyskać co najmniej 20 punktów.
6. Czytaj uważnie wszystkie zadania.
7. Rozwiązania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI długopisem lub piórem z czarnym tuszem/

atramentem.
8. Do każdego zadania podane są cztery możliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im następujący

układ kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

9. Tylko jedna odpowiedź jest poprawna.

10. Wybierz właściwą odpowiedź i zamaluj kratkę z odpowiadającą jej literą – np., gdy wybrałeś odpowiedź
„A”:

11. Staraj się wyraźnie zaznaczać odpowiedzi. Jeżeli się pomylisz i błędnie zaznaczysz odpowiedź, otocz
ją kółkiem i zaznacz odpowiedź, którą uważasz za poprawną, np.

12. Po rozwiązaniu testu sprawdź, czy zaznaczyłeś wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI

i wprowadziłeś wszystkie dane, o których mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

13. Arkusz oraz kartę odpowiedzi przekaż zespołowi nadzorującemu.

Powodzenia! 

* w przypadku braku numeru PESEL – seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzającego tożsamość
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Zadanie 1. 

Bezpieczny dla jeźdźca i konia plac do jazdy konnej powinien być ogrodzony 

 
A. żelaznymi rurami. 

B. drutem kolczastym. 

C. sznurkiem sizalowym. 

D. pastuchem elektrycznym. 

 
 
Zadanie 2. 

Rasa koni użytkowanych wyścigowo to 

 
A. kuce felińskie. 

B. kuce szetlandzkie. 

C. konie hanowerskie. 

D. konie czystej krwi arabskiej. 

 
 
Zadanie 3. 

Instytucją, która wystawia paszport koniowatego dla konia rasy - polski koń szlachetny półkrwi, jest 

 

A. Polski Związek Hodowców Koni.  

B. Polski Klub Wyścigów Konnych w Warszawie.  

C. Instytut Zootechniki Państwowy Instytut Badawczy w Krakowie.  

D. komisja skoków przez przeszkody Polskiego Związku Jeździeckiego.  

 
 

Zadanie 4.  

Cechą charakterystyczną systemu stanowiskowego utrzymania koni jest  

 

A. osobna przestrzeń w stajni dla każdego konia o minimalnych wymiarach 3x3 m. Możliwy tylko kontakt 

wzrokowy pomiędzy końmi. 

B. wąska przestrzeń w stajni dla pojedynczego konia, który jest uwiązany do ściany. Możliwy tylko 

kontakt wzrokowy pomiędzy końmi. 

C. duża wspólna przestrzeń w stajni dla grupy koni, które są wiązane do żłobów pod ścianami tylko na 

czas zadawania paszy treściwej i czyszczenia. Możliwy kontakt bezpośredni pomiędzy końmi. 

D. duża przestrzeń dla grupy koni na wolnym powietrzu z możliwością pobierania paszy objętościowej. 

Możliwy kontakt bezpośredni pomiędzy końmi. 

 
 
Zadanie 5.  

Do stawów kończyny przedniej zaliczamy następujące stawy 

 
A. łokciowy, nadgarstkowy, skokowy, pęcinowy. 

B. łokciowy, pęcinowy, koronowy, kopytowy. 

C. ramienny, skokowy, pęcinowy, koronowy. 

D. ramienny, łokciowy, skokowy, pęcinowy. 
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Zadanie 6.  

Po sprzedaży konia właściciel powinien przekazać paszport koniowatego 

 
A. PZJ. 

B. PZHK. 

C. nabywcy konia. 

D. inspekcji weterynaryjnej. 

 
 
Zadanie 7.  

Odsednienie powstaje w wyniku złego dopasowania 

 
A. siodła. 

B. natylnika. 

C. podogonia. 

D. nachrapnika. 

 
 

Zadanie 8.  

Nagwożdżenie powstaje w przypadku 

 
A. rozerwania siodła gwoździem. 

B. złego wbicia podkowiaka przez podkuwacza. 

C. przebicia gwoździem powłok brzusznych konia. 

D. przebicia podeszwy kopyta ostrym przedmiotem. 

 
 
Zadanie 9.  

Które zachowanie konia może świadczyć o poważnej chorobie? 

 

A. Położenie uszu do tyłu. 

B. Oglądanie się na własne boki. 

C. Zasypianie w pozycji stojącej. 

D. Iskanie drugiego konia w okolicy kłębu. 

 
 
Zadanie 10.  

Czas powrotu tętna po treningu do wartości spoczynkowej jest miarą 

 
A. dzielności konia. 

B. zdolności skokowej. 

C. wytrenowania konia. 

D. zdolności ujeżdżeniowej. 
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Zadanie 11.  

Praca z oponą jest elementem wdrażania koni do pracy 

 

A. ujeżdżeniowej. 

B. zaprzęgowej. 

C. skokowej. 

D. jucznej. 

 
 
Zadanie 12.  

Które wyposażenie może mieć na sobie koń półkrwi podczas przeglądów hodowlanych, championatów 

i wystaw koni? 

 
A. Czyste, dopasowane ogłowie wędzidłowe. 

B. Ogłowie wędzidłowe i kaloszki na 4 kopytach. 

C. Czysty, dopasowany kantar stajenny i kaloszki na 4 kopytach. 

D. Ogłowie wędzidłowe, nauszniki i białe owijki na nadpęciach 4 nóg. 

 
 
Zadanie 13. 

Który zabieg musi być wykonywany u konia co 6-8 tygodni? 

 

A. Odrobaczanie konia. 

B. Tarnikowanie zębów. 

C. Szczepienie na grypę. 

D. Rozczyszczanie kopyt. 

 
 
Zadanie 14. 

Najbardziej właściwym sposobem podczas treningu konia na lonży jest przypięcie 

 
A. do kantara. 

B. do kawecana. 

C. do zewnętrznego kółka wędzidłowego ogłowia. 

D. do wewnętrznego kółka wędzidłowego ogłowia. 

 
 
Zadanie 15. 

Z uwagi na bezpieczeństwo pracy, osoba lonżująca młodego konia powinna posiadać kask oraz 

 
A. palcat. 

B. telefon. 

C. rękawiczki. 

D. bat ujeżdżeniowy. 
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Zadanie 16. 

Pierwszym elementem w podstawowym wyszkoleniu konia jest osiągnięcie 

A. rozluźnienia. 

B. kontaktu. 

C. impulsu. 

D. taktu. 

Zadanie 17. 

Podczas prezentacji konia przed komisją oceny na wystawie hodowlanej ustawia się konia w postawie 

A. równoległej. 

B. anatomicznej. 

C. hipologicznej. 

D. zootechnicznej. 

Zadanie 18. 

Która z chorób wymaga natychmiastowego odstawienia pracującego konia do boksu, okrycia go derką 

i szybkiej pomocy lekarza weterynarii? 

A. Gruda. 

B. Ochwat. 

C. Zapoprężenie. 

D. Mięśniochwat. 

Zadanie 19. 

Minimalny wiek konia biorącego udział w zawodach jeździeckich w skokach przez przeszkody wynosi 

A. 3 lata. 

B. 4 lata. 

C. 5 lat. 

D. 6 lat. 

Zadanie 20. Zadanie multimedialne 

Przedstawioną na filmie figurą reiningową jest 

A. sliding stop. 

B. roll back. 

C. cofanie. 

D. spin. 
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Zadanie 21. 

Skrótem CAI według FEI określa się międzynarodowe zawody 

 

A. w ujeżdżeniu. 

B. w powożeniu. 

C. w woltyżerce. 

D. w reiningu. 

 
 
Zadanie 22. 

Czworobok olimpijski ma następujące wymiary wyrażone w metrach 

 
A. 10 x 20 

B. 20 x 40 

C. 20 x 60 

D. 40 x 60 

 
 
Zadanie 23. 

Przedstawioną na ilustracji uprzężą jest 

 
A. szor. 

B. szleja. 

C. półszor.  

D. chomąto. 

 
 
 
Zadanie 24. 

Sztyblety to 

 
A. przypinane cholewy. 

B. ochraniacze. 

C. krótkie buty. 

D. rękawiczki. 

 
 
Zadanie 25. 

Przedstawione na ilustracji wodze pomocnicze noszą nazwę 

 
A. gouge. 

B. chambon.  

C. czarna wodza.  

D. martwy wytok. 
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Zadanie 26. 

Bat ujeżdżeniowy powinien mieć długość 

 
A. 75 cm 

B. 90 cm 

C. 110 cm 

D. 130 cm 

 
 

Zadanie 27. 

Przedstawiony na zdjęciu powóz, w którym pasażerowie siedzą naprzeciwko siebie, nazywa się 

 
A. lando. 

B. viktoria. 

C. vis a vis.  

D. wagonet. 

 
 
 
 
 
Zadanie 28. 

Prawidłowo dopasowany nachrapnik polski leży poniżej grzebienia kości jarzmowej 

 
A. o 2 palce. 

B. o 3 palce. 

C. o 4 palce. 

D. o 5 palców. 

 
 

Zadanie 29. 

Który zapis dotyczący zasad pierwszeństwa jazdy na ujeżdżalni jest nieprawidłowy? 

 
A. Jadący wyższym chodem mają pierwszeństwo przed jadącymi niższym chodem. 

B. Jadący na pierwszym śladzie mają pierwszeństwo przed wykonującymi figury. 

C. Jadący w przeciwnych kierunkach mijają się prawymi rękoma. 

D. Jadący na wprost ma pierwszeństwo przed jadącymi po łuku. 

 
 
Zadanie 30. 

Osoba podejmująca się zarobkowego transportu koni na terenie Polski musi posiadać 

 
A. uprawnienia instruktora rekreacji ruchowej ze sp. jeździectwo. 

B. Srebrną Odznakę Jeździecką Polskiego Związku Jeździeckiego. 

C. dyplom potwierdzający kwalifikację ROL.07 Szkolenie i użytkowanie koni. 

D. uprawnienia konwojenta zwierząt wydane przez Powiatowego Lekarza Weterynarii. 
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Zadanie 31. 

Trzecią pomocą używaną w czasie powożenia przez powożącego oprócz lejcy i bata jest 

 
A. ciężar bryczki. 

B. balans bryczki. 

C. głos powożącego. 

D. ciężar powożącego. 

 
 

Zadanie 32. 

Podczas jazdy zastępu w terenie w kłusie należy zachować odstępy pomiędzy końmi wynoszące 

 
A. jedną długość konia. 

B. dwie długości konia. 

C. trzy długości konia. 

D. cztery długości konia. 

 
 
Zadanie 33. 

Wybierz rasę masywnego konia (zapisaną skrótem) najbardziej przydatnego do jazdy wierzchem  

i zaprzęgowego użytkowania w ośrodku jeździeckim 

 
A. hc 

B. śl 

C. xx 

D. kn 

 
 
Zadanie 34. 

Który ze szlaków konnych znajduje się poza terenem górskim? 

 
A. Poleski Szlak Konny. 

B. Sudecki Szlak Konny. 

C. Bieszczadzki Szlak Konny. 

D. Świętokrzyski Szlak Konny. 

 
 
Zadanie 35. 

Wybierz konia najbardziej odpowiednego do pracy na lonży dla dziecka 8-letniego uczącego się podstaw 

jazdy konnej. 

 
A. 7-letni ogier rasy śląskiej. 

B. 6-letnia klacz konika polskiego. 

C. 10-letni ogier rasy hanowerskiej. 

D. 5-letnia klacz rasy pełnej krwi angielskiej. 
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Zadanie 36. 

Oblicz roczne koszty profilaktyki zdrowotnej 10 koni w ośrodku jeździeckim „Galop” uwzględniając 

odrobaczanie, szczepienie i rozczyszczanie według poniższego harmonogramu: 

1. Odrobaczanie – 2 razy w roku, koszt pojedynczego zabiegu 50 zł 
2. Szczepienie przeciwko grypie – 2 razy w roku, koszt pojedynczego zabiegu 70 zł 
3. Rozczyszczanie – 7 razy w roku, koszt pojedynczego zabiegu 60 zł 

 
A. 6600 zł 

B. 5700 zł 

C. 5100 zł 

D. 4800 zł 

 
 
Zadanie 37.  

Ilu taktowym chodem jest galop konia? 

 
A. Dwutaktowym kroczącym. 

B. Trzytaktowym z fazą lotu. 

C. Czterotaktowym z fazą lotu. 

D. Czterotaktowym kroczącym. 

 
 

Zadanie 38.  

Przeszkoda przedstawiona na rysunku to  

 
A. okser. 

B. stacjonata. 

C. triplebarre. 

D. doublebarre. 

 
 
Zadanie 39. 

Podczas prowadzonej na ujeżdżalni grupowej jazdy konnej doszło do upadku jednego jeźdźca, który szybko 

wstał i nie utracił świadomości. Jak musi postąpić instruktor odpowiedzialny za grupę jeźdźców? 

 
A. Wydać komendę do zejścia jeźdźców z koni i ustawienia się ich w kole. 

B. Wydać komendę do zatrzymania wszystkich koni i złapać konia biegającego luzem. 

C. Wydać komendę do wyjścia koni z ujeżdżalni i zostawić tylko tego, z którego spadł jeździec. 

D. Wydać komendę do przejścia do stępa wszystkich koni i czekać aż koń biegający luzem sam się 

zatrzyma. 

 
 

Zadanie 40. 

W celu zapewnienia odpowiedniej ilości wymuszonego ruchu, konie w dni wolne od pracy mogą korzystać  

 
A. z karuzeli. 

B. z wybiegu. 

C. z okólnika.  

D. z pastwiska. 
 


